

什么? 一个练跳高的比练跑步的跑得还快? 你没看错, 刚刚第14次刷新了男子撑杆跳高世界纪录的瑞典选手杜普兰蒂斯真的比过100米。那场面连博尔特看了, 都直呼被他“圈粉”。

事情是这样的: 去年9月, 杜普兰蒂斯和另一位世界纪录保持者——挪威男子400米栏选手沃尔霍姆进行了一场表演赛。“小杜”跑出10秒37取胜, 冲线时甚至还回头看了看对手——那一刻, 一定有很多人想起了博尔特。

撑杆跳高冠军拥有强大奔跑能力并不稀奇。每次被问到破纪录秘诀, 杜普兰蒂斯都强调“助跑速度就是一切”。面对瑞典媒体, 他还曾表示希望代表瑞典参加短跑接力, 甚至有点想打破国家纪录。

杜普兰蒂斯能不能成为瑞典的博尔特尚不得而知。不过, 在田径巨星稀缺的当下, 他或许正在另一个层面上成为这个时代的博尔特。

15日的东京田径世锦赛, 25岁的瑞典人将男子撑杆跳高的世界纪录带入6米30时代。那一幕, 或许将是2025年的东京留在人类体育史上最深刻印记。

但多年以后, 大概率没什么人会记得, 就在杜普兰蒂斯破纪录的前一天, 一个姓塞维尔的牙买加人成为了新科男子百米冠军。虽然他跑出的9秒77不是什么寻常成绩, 可以直接排进男子100米历史最好成绩的前十, 但在后博尔特时代, 这仍不足以引发“破圈”的大众关注。

平心而论, 如今的男子短跑并不处在一个乏味的时代。今年的百米世界最好成绩已经来到了9秒76; 塞维尔也终结了美国选手在博尔特退役后连续4届对该项目的垄断; 此次拿到铜牌的美国选手莱尔斯更是在两年前包揽了男子100米、200米和4X100米接力世锦赛三金, 这是件曾经只有博尔特做到过的事。

但谁是当今田径的真正宠儿, 从赛后发布会的氛围便可窥一二。男子100米发布会, 冠亚军同时到场, 记者们对三人平均发问, 友好、职业, 也颇有些例行公事。而男子撑杆跳高这边则只有杜普兰蒂斯出席。他的入场和离场都伴随着记者们热情的掌声。很多人已多次采访过他, 但还是渴望再了解一些关于他的一切——从他的瑞典语水平, 到他可能的新歌发布计划。直到发布会最后, 全场还满是高举的手, 许多人从混合采访区追到发布会, 都没抢到一个提问机会。

这或许是莱尔斯梦寐以求的一切。这个高调的美国人经常抱怨田径运动员获得的关注太少, 也不止一次说过希望成为“史上最伟大的短跑运动员”。他因此招致了不少嘲笑, 而背后的原因很明显也很无奈: 有多少金牌, 能与那石破天惊的9秒58相比呢?

目前的田径界, 只有杜普兰蒂斯正在像当年的博尔特一样, 用可能是一代人都无法超越的运动表现, 将自己项目的水平推向新高度。也只有他有潜力向博尔特靠拢, 成为超越体育圈的时代标志性人物。

今年4月, 杜普兰蒂斯在有“体育奥斯卡”之称的劳伦斯奖中荣膺年度最佳男运动员, 成为博尔特后首位获此殊荣的田径男选手。他的获奖感言道出了荣誉的份量: “能和诺瓦克(斯科维奇)、博尔特、纳达尔、梅西这些伟大名字列在同一份名单上, 是一种巨大的荣耀——这份名单是近25年来体育辉煌历史的缩影。”



百米成绩十秒三

杜普兰蒂斯会是下一个博尔特吗?

新华社记者 王沁鸥 岳晨星 王子江



博尔特 资料图片 新华社发

中网正赛外卡名单公布

布云朝克特、袁悦领衔

新华社北京9月17日电 17日, 2025中国网球公开赛外卡名单公布, 袁悦、张帅、王曦雨等八位中国“金花”收获女单正赛外卡; 男单方面, 三张正赛外卡分别归属中国选手布云朝克特、商竣程、张之臻。

女单方面, 中国选手袁悦、张帅、王曦雨、郭涵煜、朱琳、韦思佳、施晗和张瑞恩获得外卡。张帅曾三次打进中网八强。2024年, 她在首轮击败美国选手凯斯勒, 并一举闯入八强, 创造了中网历史上的“外卡奇迹”。

中网同样是袁悦的福地, 2023年她曾在中网拿下WTA(女子网球选手协会)1000赛正赛的首胜。王曦雨将连续第四亮相中网正赛, 朱琳则是时隔两年重返中网。

韦思佳、施晗均为连续第二年亮相中网正赛。其中, 韦思佳去年在中网取得了WTA1000赛首胜, 今年澳网她首次打进大满贯正赛, 连续第二年参加中网正赛, 韦思佳也期待能更进一步。

张瑞恩、郭涵煜则为首次亮相中网女单正赛。其中, 17岁的张瑞恩去年曾凭借中网ITF(国际网球联合会)青少年单打冠军的身份亮相中网资格赛。今年张瑞恩参加了全部四大满贯的青少年比赛, 并在法网打进16强。

男单方面, 目前的“中国一哥”布云朝克特去年也曾凭借外卡参赛, 连续击败穆塞蒂、卢布列夫两位名将, 首次跻身ATP(男子职业网球选手协会)500赛四强, 在半决赛中还和当时的世界第一辛纳打得难解难分。今年, 布云朝克特亮相了全部四大满贯正赛, 排名一度来到生涯最高的第64位。

中国男网的代表性人物商竣程、张之臻均获外卡, 两人去年都曾打进大满贯赛事的第三轮。今年澳网之后, 两人都受到不同程度的伤病影响, 缺席赛场超过半年, 于“中国赛季”回归赛场。

2025中国网球公开赛9月14日至10月5日在国家网球中心举行, 正赛将于9月24日至10月5日进行。

萨巴伦卡因伤退出中网

新华社北京9月17日电(记者高萌 李博闻)中国网球公开赛组委会17日上午宣布, 现网坛女单世界第一的萨巴伦卡因伤退出今年的中网比赛。

她在声明中表示: “大家好, 由于在美国期间受伤, 且伤势仍在恢复中, 我非常遗憾地宣布将退出今年的中网。剩余的时间里, 我将专注于康复, 争取尽快以100%的状态重返赛场。我已经等不及早日和中国的粉丝们见面了! 期待明年重返北京, 也祝愿本届赛事一切顺利。”

本赛季, 萨巴伦卡先后闯进澳网、法网、美网女单决赛, 并在美网获得了自己的第四座大满贯赛事冠军奖杯。



9月6日, 萨巴伦卡在颁奖仪式上。当日, 在美网女单单打决赛中, 白俄罗斯选手萨巴伦卡2比0战胜美国选手阿尼西莫娃, 获得冠军。(新华社记者李睿摄)

王楚钦重返乒乓球男单世界第一

新华社北京9月16日电 国际乒联16日公布了最新一期世界排名。在世界乒乓球职业大联盟(WTT)澳门冠军赛上夺冠的中国队运动员王楚钦超越队友林诗栋, 重回男单世界第一位置。澳门冠军赛女单冠军孙颖莎继续以较大优势领跑该单项世界排名。

凭借澳门冠军赛夺冠获得的1000分, 王楚钦的世界排名积分增至9425分。位居次席的林诗栋世界排名积分为9375分。澳门冠军赛收获亚军的巴西选手卡尔德拉诺升至第三。排名第四至第十的运动员分别是张本智和(日本)、莫雷加德(瑞典)、梁靖崑(中国)、费利克斯·勒布伦(法国)、杜达(德国)、向鹏(中国)、约奇克(斯洛文尼亚)。

女单世界前五均为国乒队员, 分别是孙颖莎、王曼昱、陈幸同、蒯曼和王艺迪。排名第六至第十的运动员为张本美和(日本)、朱雨玲(中国澳门)、伊藤美诚(日本)、陈熠(中国)、大藤沙月(日本)。

中国队组合王曼昱/蒯曼领跑女双, 林诗栋/蒯曼在混双项目上占据榜首, 男双世界第一为法国的勒布伦兄弟。



9月17日, 石雨豪在决赛中。当日, 在日本东京举行的2025年世界田径锦标赛男子跳远决赛中, 中国选手石雨豪获得季军。(新华社记者 宋彦桦 摄)

中国体操队公布世锦赛参赛名单

据新华社北京9月17日电(记者卢羽晨)中国体操队17日公布2025年世界体操锦标赛参赛名单, 奥运冠军邹敬园等名将将在列。

今年体操世锦赛将于10月19日至25日在印尼雅加达举行。按照赛制, 本次体操世锦赛为单项世锦赛, 将进行男、女个人全能比赛、双杠、吊环、单杠、自由体操、鞍马、跳马男子六个单项和高低杠、平衡木、跳马、自由体操女子四个单项比赛。

根据名单, 邹敬园、张博恒、兰星宇、侍聪、黄明琪、洪延明6人将代表中国队参加男子比赛, 杨皓楠、陈治龙、田昊替补。女队方面, 中国队将派出周雅琴、张清颖、杨凡予、刘娅兰4人参赛, 张怡涵、张可欣、秦心怡、杜思雨、刘津茹替补。根据规则, 在开赛前24小时, 各队仍有机会调整名单。

欧冠联赛拉开帷幕 皇马点球小胜马赛 尤文极限追平多特

据新华社柏林9月16日电(记者赵建通)2025-2026赛季欧洲足球冠军联赛16日正式拉开帷幕, 西甲豪门皇家马德里队依靠两粒点球, 在主场以2:1战胜法甲的马赛队; 坐镇主场的尤文图斯队在补时阶段连进两球, 以4:4与多特蒙德队握手言和。

此役, 皇马开局不利。开场仅5分钟, 右后卫阿诺德因伤下场。第22分钟, 格林伍德带球杀入禁区后分球, 维阿劲射破门, 马赛反客为主, 以1:0取得领先。第28分钟, 罗德里戈在禁区内被放倒, 姆巴佩主罚点球命中, 皇马将比分扳平。

下半场双方互有攻防, 第72分钟, 卡瓦哈尔与马赛门将鲁利发生争执, 裁判观看VAR后, 将前者直接红牌罚下场。第82分钟, 马赛后卫在铲抢维尼修斯的过程中胳膊意外触球, 十人应战的皇马再度获得点球机会, 姆巴佩第二次将点球打进, 帮助皇马锁定胜局。

另一场比赛中, 尤文图斯与多特蒙德在上半场未能进球, 但在下半场, 双方各进四球, 将比赛的戏剧性拉满。第52分钟, 多特蒙德的阿德耶米率先打破场上僵局。随后4分钟内, 两队的伊尔迪兹、恩梅加和弗拉霍维奇先后进球, 场上比分变为2:2。科托、本塞拜尼进球后, 多特将领先优势扩大为4:2, 而此时比赛已进行到第86分钟。当胜负似乎已定之时, 场上却风云突变。补时阶段, 弗拉霍维奇和凯利接连破门, 帮助尤文上演“极限绝平”。最终, 在这场进球大战中, 意甲“老妇人”和德甲“大黄蜂”各取一分。

穆里尼奥重返本菲卡执教

新华社里斯本9月17日电(记者荀伟 柯柯)17日, 据葡萄牙国家电视台报道, 穆里尼奥将接替布鲁诺·拉特, 出任葡超豪门本菲卡的主教练。

在此前一天的欧冠首轮比赛中, 本菲卡主场在两球领先的优势下惨遭逆转, 最终以2:3不敌来自阿塞拜疆的卡拉巴赫队。赛后, 俱乐部宣布解除布鲁诺·拉特的主教练职务。

穆里尼奥在今年8月因率领土耳其球队费内巴切在欧冠资格赛中不敌本菲卡而遭到解雇, 随后返回葡萄牙, 一直赋闲在家。据悉, 本菲卡与穆里尼奥签订的合同将持续至本赛季结束。

现年62岁的穆里尼奥曾在2000-2001赛季短暂执教过本菲卡, 此番回归故里, 令人期待他是否能重现“魔力鸟”昔日的辉煌。

宣传海报: 争当生态文明建设典范 加快建设全国绿色发展示范区。背景包含山水、竹林、传统建筑等元素。